LEER/LIRE EN PYJAMA

 Cette action est née en 2009 au sein d’une équipe d’enseignants volontaires de       cycle 2. 
L’objectif  est de motiver les élèves  à entrer dans la lecture à travers la découverte de textes littéraires lus par des adultes.

 Il s’agit d’organiser un soir de décembre à la nuit tombée, une soirée littéraire en forme de parcours. Les élèves viennent après l’école, en pyjama, accompagnés de leurs parents et d’un invité enfant (frère, sœur, cousin). Les lieux traditionnels de classe sont détournés de leur fonction initiale en créant une ambiance onirique et rappelant ainsi la lecture du soir avant d’aller se coucher.  

 Cette action mobilise tous les enseignants du cycle 2 (10 titulaires de classe et 2 intervenants  d’espagnol), avec la participation du directeur et des collègues volontaires. Des histoires sont lues en français, en espagnol et en anglais.  

Apres avoir expliqué aux élèves l’intérêt de l’évènement qui sera organisé, un concours du meilleur marque-page est lancé dans les classes.  
Deux semaines avant la soirée, la liste des contes et des histoires qui seront lus, ainsi que les lieux où ils seront dits sont présentés sous formes d’affiches.  Les enfants sont invités à choisir 4 contes qui leur paraissent les plus intéressants.

[bookmark: _GoBack]Ensuite,  l’enseignant remet à chaque élève un petit carnet en forme de passeport dans lequel sont notés les titres des histoires choisies et les lieux où l’enfant devra se rendre pour les écouter.

La soirée s’achève par la remise à chaque enfant du marque-page primé par un jury   d’élèves de cycle 3.    

        Cette soirée attire près de 200 élèves, ce qui nécessite la collaboration de parents  volontaires  pour orienter et accompagner chaque groupe d’enfants.


     C’est une action qui rencontre depuis sa création, il y a sept ans, toujours le même succès non seulement chez les élèves mais aussi chez les parents.  Grâce à cet événement les enfants prennent du plaisir à écouter lire des textes littéraires et montrent une réelle envie d’apprendre à lire.
Cette activité trouve son prolongement dans la classe et à la BCD tout au long de l’année.
 Venir un soir à l’école, en pyjama avec son nounours, quoi de plus original  et de rigolo ! Pour les enseignants c’est l’occasion de partager un même  projet, pour le plus grand plaisir de leurs élèves.  
